

La filosofía científica.

I.

Los estudios filosóficos en España han de ser obra exclusiva del trabajo individual; la enseñanza oficial, reducida a un orden merquino, apenas si logra despertar las aptitudes y estimular la iniciativa individual.

No es extraño, pues, que sea tan escaso el número de los q.
se dedican al cultivo de las ciencias filosóficas, que tan oscuro por
venir operan. El filósofo vive hoy en un círculo apartado de la
comente social; á pesar de los innumerables sistemas, que se
disputan el predominio científico, la sociedad vive ajena á
este movimiento sin

- 3) 32 - (1.^o periodo) siglo 1.^o - La Lúica - Neco - Neco (Sylvay)
 La satírica - Persio - El fabulista Fedro -
 33 - La satírica Marcial - Juvenal.
 34 - La epica - Lucano - Juvenal - Basso
 35 - Flacio - Silio Italico - P. Neco - La novela
 Petronio - Curcio -
 36 - La Dramática Seneca -
 37 - La Historiografía - Plinio Palenque - Valerio
 Massimo - Fortunio Floro -
 38 Fáusto - Plinio el Joven
 La filosofía - Caracteres generales
 39 - ~~La esencia~~ - ~~Plinio el Joven~~ Seneca (Castor)
 40 Estado de las ciencias - Plinio el Joven, Columela, Plinio - Seneca
 y Plinio el Viejo - Frontino -
 41 - ~~Frontino~~ - ~~Frontino~~ 6.^o periodo (siglo 2.^o) Cuadro
 general del estado del lat. en este periodo
 42 Práxis escritores de los siglos III, IV, - los PP. de la Iglesia
 de Occidente. Como se extinguir la literatura latina
 43 - siglos V y VI - ~~la decadencia de la lengua latina~~

próximo á la realidad, ya que no pueda ser fiel expresión de la misma; si prescindieramos de uno de estos dos términos las conclusiones deducidas no tendrían su carácter, porque solo ofrecerían una de las dos manifestaciones de la filosofía; aspecto científico y aspecto vulgar.

Entendemos por filosofía científica la que ofrece una forma sistemática, armónica y completa, la que es fruto de inteligencias suficientemente adiestradas; por filosofía vulgar la que es patrimonio de todos los hombres, aún los de más limitada instrucción, la que se concreta á satisfacer de una manera empírica la curiosidad o instinto natural del hombre acerca de todos los objetos que caen dentro de la esfera de su actividad intelectual, que ha de satisfacer con ideas, con afirmaciones, con creencias adquiridas aunque sea por tradición, necesidad constante de transmisión y el más permanente de todos.

Si á primera vista parece innecesario este doble

¿Y de estos caracteres fundamentales, que decimos, cuales han de ser preferidos? Hay quien acepta como primordial la diversa solución que dan los sistemas filosóficos al problema crítico del conocimiento, reduciéndolos a tres grupos: empíricos, idealistas y psicológicos ó mixtos; otros se fijan en las conclusiones capitales que cada escuela sustenta, y relacionan entre sí todas aquellas que guardan cierta analogía, las cuales á su vez se diversifican por las diferencias accidentales. Esto último nos parece lo más aceptable, con mayor razón si se tiene en cuenta la escasa extensión del período que vamos á estudiar en este trabajo, la evolución de la filosofía en nuestra patria y la influencia que en ella ha ejercido la filosofía cristiana en sus diversas transformaciones.

Si dentro de la filosofía universal, es tan grande y tan diversa

Alcarate (P.) Exposición histórico-crítica de los sistemas filosóficos D.

- 3) 22 - 4.^o punto (Argumento) la lírica Virgilio
 23 Virgilio - epico -
 24 Horacio como poeta lírico -
 25 Horacio como poeta satírico - Otras obras
 26 Las epístolas poéticas (epica y didáctica)
 27 Tibulo y Propertio - Poetas de tercer orden
 28 Ovidio Vd., Obras - Clausura. Obras
 líricas - y elegías
 29. Obras epica y didáctica (Melanof. pastor, Menandro)
 30 - La Historiografía - Filo-lirios y Egeo
 Pompeyo -
 31 - Nuevo apunte de la elocuencia - Seneca
 Estado de las ciencias: Higino - Vitruvio - Falisco y
 Manilio -
 consultos notables
 32 9.^o punto (~~3.^o~~) siglo 1.^o del Cristianismo
 lírica - punto
 33 La poesía satírica: Persio y Fedro -
 la epica - Lucano - Quinto - Novela - Petronio - Lucio
 34 La poesía dramática: Seneca -
 35 - Seneca como filósofo, naturalista y epistológrafo
 36 - Historiografía - V. Paterculus y T. Tacitus
 las ciencias: Galia, Columela, Plinio - Frontino

2.
motivos por uno de gran peso y trascendencia. El prescindir sistemáticamente de los asuntos de actualidad ha producido como natural consecuencia, que nuestros estudios sean tenidos hoy en menos y sean considerados por la generalidad como ineficaces para resolver los innumerables problemas, que en nuestros días preocupan todas las inteligencias, y cuya resolución no obstante es imposible fuera del campo de la filosofía.

Las sociedades como los individuos obedecen en sus actos a una idea directriz y van desencaminados los que creen que la corrección de un vicio social en su manifestación externa es posible; hay que dirigirse a la causa, que es la educación intelectual insuficiente o viciada; y en esa educación no atender a las ideas particulares o que sean de orden secundario, sino dirigir y completar la educación filosófico-moral, que es la fundamental en

Aunque el profesor tenga (su criterio fijado de antemano) convicciones arraigadas acerca del conjunto, y de cada una de las cuestiones que en el campo de la Filosofía se debaten, debe procurar, ni embargo que el programa por que lee de guiarse en sus explicaciones sea ~~este redactado~~ ~~de tal~~ ~~fuerza~~ ~~en~~ ~~tal~~ amplitud suficiente para que dentro de él puedan tener cabida todo linaje de ~~opiniones~~, ~~soluciones~~, pareceres, pues a ello le obligan por un lado el respeto a las opiniones ajenas, y por otro la actual legislación de enseñanza.

[illegible]

Siendo esta la situación y imponiéndose con fuerza imperiosa la necesidad
de aplicar algún remedio. ~~Esta situación~~ El remedio para tal
estado de cosas ~~exige una modificación en la enseñanza de la filosofía, que con el objeto de~~
~~Metaphisica le cause un tanto de inconveniencia; pero casi~~
~~la iniciativa individual, que produce influjo de una~~
manera más rápida y decisiva es ^{casi nula} necesario (para la
presentación en cargo de propagar más tarde estas instancias por
me en ciertos) que el masivamente impulsivo ~~se~~ resaca
tal situación exige algún remedio, cuya aplicación debe intentarse
modificando las condiciones de la enseñanza de nuestra argumen-
tativa, porque la iniciativa individual, que produce influjo
de una manera más rápida y decisiva, carece de fuer-
za para acometer la empresa. — ~~Resumiendo~~ cual es el
carácter propio de la ~~Metaphisica~~ ~~condenación~~ de q. la íntima relación
que existe. ~~Resumiendo~~ ~~vacilación~~ cual es el carácter
propio de la ~~Metaphisica~~ ~~que~~ ~~sin patrones~~ que la ~~Metaphisica~~ ~~contiene~~
salga de su propia y peculiar esfera. Dada la íntima unión
que existe entre los diversos ~~problemas~~ ~~de la~~ ~~Metaphisica~~ se puede afir-
mar lógicamente que ~~para ver resueltos los que forman el conte-~~
~~nido de la~~ ~~Metaphisica~~ ~~general~~ ~~tiene~~ ~~ya~~ ~~la~~ ~~inteligencia~~ ~~una~~ ~~norma~~ ~~segura~~
~~para resolver~~ ~~los~~ ~~problemas~~ ~~filosóficos~~
~~que se debaten~~ ~~entre~~ ~~en~~ ~~cada~~ ~~una~~ ~~de~~ ~~las~~ ~~aplicadas~~
~~la~~ ~~Metaphisica~~ ~~especial~~ ~~los~~ ~~enunciados~~ ~~que~~ ~~se~~ ~~hacen~~ ~~en~~ ~~la~~

de un círculo estrecho y apartado de la corriente general, cuyos
tendencias esencialmente prácticas ~~pero~~ ^{no} no se compaginaban
con el carácter ~~de~~ ^{con} abstracto que, generalmente, suelen exponer
las teorías filosóficas.

~~La filosofía se ve que la filosofía~~, divorcio que ~~de~~ ^{no} ~~los~~ ~~estilos~~ ~~que~~
da en incompatibilidades de doctrina, pues que ~~del~~ ~~este~~ mismo ningún
sistema se halla exceptuado. (a' lo menos, opuestos sistemas es
igualmente aplicable) e igualmente aplicable a todos los tendencias
de la filosofía sino en oposiciones de caracteres. El carácter práctico
que las sociedades de nuestro tiempo imprimen a todas sus creaciones
no se compaginan con el carácter puramente abstracto, y teorías
que revisten los estudios metafísicos, naciendo de aquí la separa-
ción entre ^{la corriente general} el movimiento científico en que la filosofía se desenvuelve
y la imposibilidad de ejercer alg' notable influencia en el desarrollo
de las sociedades. ~~estando~~ ~~apartado~~ ~~este~~ ~~roble~~ ~~dando~~ ~~se~~ ~~han~~ ~~acercado~~
cuando las ciencias particulares o de aplicación ~~se~~ ~~separan~~ ~~de~~ ~~la~~ ~~causa~~ ~~natural~~, ~~que~~ ~~si~~ ~~cuya~~ ~~bases~~ ~~naturales~~
~~est~~ ~~la~~ ~~filosofía~~, adoptando nuevos métodos y valiéndose de su causa
han intentado crear sus mismas o propias ciencias, inventando
filosofías particulares, que en su totalidad forman ~~el~~ ~~el~~ ~~moderno~~
positivismo. Así, pues, cambiando el orden natural de las ideas,
la filosofía no solo no influye en la dirección de las ciencias, sino q.
recibe el impulso de ellas y puede poco a poco sus derechos de primacía.

realidad tal afirmación es ^{inefecta} ~~trivial~~, porque no ^{responde} ~~es~~ dable a todas las
inteligencias salvar los graves obstáculos que se oponen ^{idea} ~~la~~ ~~idea~~ ab-
tracto ^{idea} ~~el~~ juicio aplicado a ~~los~~ ^{los} objetos, y a los fenómenos que en
estas aparecen, ~~se~~ ^{seguir} ~~terceros~~ ^{seguro} ~~que~~ cuando la enseñanza
de la filosofía no sale del terreno de las abstracciones, las ideas ~~depreciadas~~
por los alumnos ~~se~~ como semillas ~~arrojadas~~ sembradas en terreno seco
no se conservan, y desaparecen sin producir ningún favorable resultado.
~~Esta~~ ^{esta} afirmación ~~no conduce a formular un cargo~~ ^{no conduce a formular un cargo} ~~ontológico, ni~~ ^{estudios puramente}
— Tampoco a preguntas alguna innovación que ^{no sea la esencia misma de la} ~~sea la~~ ^{esencia} ~~de la~~ ^{de la} ~~natur~~
ral esfera y la despoje de su ~~propio~~ ^{propio} peculiar carácter, sino a poner
en relieve la necesidad de procurar (que los estudios ~~son~~ ^{son} ~~elementales~~
de ~~esta~~ ^{esta} ~~ciencia~~ ^{ciencia} ~~se~~ ^{se} ~~presenten~~ ^{presenten} ~~en~~ ^{en} ~~estrechamente~~ ^{estrechamente} ~~enlace~~
con la realidad, en que vivimos) que los principios ~~ontológicos~~ ^{ontológicos}
reducidos del análisis del ser, o de la naturaleza, y atributos, de sus propiedades y sus
leyes sean inmediatamente aplicados, ~~abstra~~ ^{abstra} ~~de~~ ^{de} ~~la~~ ^{la} ~~natur~~
era en general y en particular al hombre, y a la sociedad, como organismos
vivientes. — Así pues a continuación de la Ontología estudiaremos la
Cosmología, la Biología, la Antropología, la Sociología, y la Geodica, y en cada
una de estas ramas de la ciencia particular, ^{especialmente en la Antropología} ~~especialmente en la~~ ~~Antropología~~
también, cuando ~~es posible~~ ^{es posible} ~~algun~~ ^{algun} ~~espacio~~ ^{espacio} ~~al~~ ^{al} ~~estudio~~ ^{estudio} ~~de~~ ^{de} ~~las~~ ^{las} ~~funciones~~ ^{funciones}, ~~de~~ ^{de} ~~las~~ ^{las} ~~leyes~~ ^{leyes} ~~que~~ ^{que} ~~presiden~~ ^{presiden} ~~en~~ ^{en} ~~la~~ ^{la} ~~actividad~~ ^{actividad}
de las anomalías ~~de~~ ^{de} ~~las~~ ^{las} ~~funciones~~ ^{funciones} ~~funcionales~~ ^{funcionales}. En el hombre, por ejemplo,
no estudiaremos solo los elementos y la integración, la naturaleza de cada uno
de ellos, sino que considerándolo en su unidad ^{también} ~~de~~ ^{de} ~~estudiamos~~ ^{estudiamos} ~~la~~ ^{la} ~~plenitud~~ ^{plenitud}
de sus funciones, en sus modos individuales, y determinamos la variedad

de la vida y en sus estados, principio-patológicos, aspectos todos de Principio-
gras mas, secundas, trascendentales que el q. se concreta a la idea
misericordia del tipo abstracto objetivo universal - objetivo universal de esta misericordia (14)

1 El método de investigación debe ser siempre analítico, porque el conocimiento científico ~~nace~~ ^{se} de la determinación de elementos, fuerzas, atributos, facultades etc. y residen en la ~~serie~~ ^{motivación} un fenómeno; ~~ya~~ ^{que} podemos elevarnos a la idea de ~~los~~ sin analizar las ~~elementos~~ ^{elementos} expresos.

~~Así en la medida de que~~ ^{creemos} que no debe excluirse de la ciencia ningún método de investigación, porque cada uno responde a un modo particular de funcionar nuestras facultades intelectivas, que dentro de su respectiva esfera y ~~en~~ ^{en} condiciones normales son ~~en~~ ^{así como} ~~ter~~ ^{ter} ~~según~~ ^{según} el conocimiento; ~~pero~~ ^{así como} el método de exposición ~~debe~~ ^{debe} ~~ser~~ ^{hacer} ~~se~~ ^{varias} ~~acomodando~~ ^{acomodando} a la ~~condición~~ ^{condición} natural del objeto sobre que versa y a las condiciones del sujeto que ha de recibir las enseñanzas. Según este nuestro relativo criterio, hemos adoptado no por excusarlo el mejor, sino por juzgarlo el más conveniente, el método mixto a que ~~se ajusta nuestro programa~~ ^{se ajusta nuestro programa} ~~procurando~~ ^{procurando} darle un carácter uniforme, muy provechoso para acostumbrar las inteligencias al orden y para facilitar la retención de las ideas.

~~En cuanto a la redacción~~ ^{temos} ~~temos~~ ^{temos} ~~procurado~~ ^{procurado} ~~hacerla~~ ^{hacerla} ~~asimilarse~~ ^{asimilarse} ~~que la redacción sea~~ ^{que la redacción sea} ~~en~~ ^{en} ~~extremo~~ ^{extremo} ~~concisa~~ ^{concisa} y esto no sólo para ~~poner~~ ^{poner} ~~las~~ ^{las} ~~ideas~~ ^{ideas} ~~en~~ ^{en} ~~orden~~ ^{orden} ~~apartar~~ ^{apartar} ~~de~~ ^{de} ~~toda~~ ^{toda} ~~determinada~~ ^{determinada} ~~tendencia~~ ^{tendencia}, sino para ~~conseguir~~ ^{conseguir} ~~un~~ ^{un} ~~fin~~ ^{fin} ~~pedagógico~~ ^{pedagógico}; la ~~idea~~ ^{idea} ~~programa~~ ^{programa} ~~de~~ ^{de} ~~la~~ ^{la} ~~enseñanza~~ ^{enseñanza} ~~de~~ ^{de} ~~los~~ ^{los} ~~conocimientos~~ ^{conocimientos}.

que se adquieren y la preparación para exámenes, pero facilitar
facilitar la enseñanza y la preparación para exámenes, pero facilitar
también el rápido olvido de los conocimientos ^{que se adquieren} ~~adquiridos~~. Cuando el
alumno no está formado intelectualmente, por su propia esfera una
primera completa obra de enseñanza. ~~Cuando estas son apenas~~
~~ideas~~ los programas detallados acostumbra al alumno a
~~si se quiere~~ a formar ideas aisladas, que corresponden a los
diversos enunciados terminos de una cuestión, ~~pero sin penetrar en el fondo de esta y sin~~
~~comprender el enlace~~ en desenvolvimiento lógico y sus relaciones.
Y es evidente que estas ideas sueltas, sin vínculo interno que las
ligue, a partir del escaso vigor que en si pueden tener, estarán prontas
a desaparecer cuando desaparezca el medio mnemotécnico
externo al cual se habían referido y a cuyo contacto se despar-
taban. La dificultad ~~principal~~, que resulta de presentar
las cuestiones formuladas en un enunciado general, ~~(después~~
~~se continúan~~ ^{recomendando} ~~continúan~~), sin desenvolver este en otros ~~enunciados~~,
es solo aparente; ~~pero~~ porque generalmente el desarrollo lógico de todos
los enunciados es el mismo lógico que seguimos al desenvolver cada
uno de los enunciados ~~generales, que forman el programa es el siguiente:~~
1.º concepto, 2.º origen, en el que comprendemos tres aspectos, el origen etimológico, el ori-
gen histórico y el origen racional, 3.º naturaleza, o sea determinación de la esencia
atributos, propiedades, etc. de los objetos o conocimientos. 4.º división, ~~separación de las~~
~~relaciones~~ ^{funciones} estudiando además, ^{particularmente} ~~estudiando~~ la ~~relación~~ ^{relación} del asunto
así lo exige las relaciones, los fines, los ~~objetos~~ ^{metodos} el método o el

dad un gran desaliento y una involuntaria inclinación al pesimismo;
y por último los medios violentos, con que se ha pretendido en mu-
chas ocasiones ahogar las nuevas doctrinas, también han sido au-
siliarios poderosos para propagarlas, pues la fuerza solo sirve para
hacer frente a la fuerza, nunca para detener la marcha de las ideas,
que combatidas por ella se hacen más simpáticas y adquieren una
gran número de defensores y prosélitos.

Estos diversos factores tienen su punto de contacto en haber
sostenido y alimentado las tendencias innovadoras; pero ^{cada uno} tiene ~~una~~ ^{su}
significación especial —
ver estas diferencias características; así, los dos primeros han inten-
tado crear algo estable, y lo hubieran conseguido indudablemente
sin la oposición de los elementos tradicionales; el tercero representa
las transacciones (entre los anteriores y el último, es decir, el apa-
recer en cada momento nuevas como incidentes de la lucha

[illegible]

(Y como no habia ^{un} bipartito ^{se habria interrumpido} llegar a este termino fatal, habiendose
ya interrumpido la marcha tradicional de las ideas ^{según la} ^{fecha muy}
^{repelida} ^{modificada}, ^{por} ^{antiguos}, por la influencia de la ^{quedado} ^{francia} revolucionaria y en aquella
la ^{sociedad} ^{fecha y} ~~dentado el tiempo~~ a toda la primera mitad de nuestro
siglo, ^{en} ^{un} ^{estado} ^{semejante} ^{al de} ^{la} ^{tierra} ^{plazada} ^y ^{dispuesta}
^{AA} ^{por un} ^{germen} ^{de} ^{ideas} ^{fijas} ^y ^{por un} ^{corazon} ^y ^{entusiasmo}
para recibir la semilla; los ^{faltan} ^{germenes} de una acertada educacion
hubieran producido abundantes frutos, ^A pero nada pudo hacerse; ~~por~~
la tendencia nueva carecia de unidad y fuerza y ademas tropieza
con ~~obstaculos~~ ^{obstaculos} ^{invincibles}; ~~la~~ ^{la} ^{antigua} ^{herencia} ^{sobre} ^{si} ^{de}
^{para} ^{los} ^{momentos} ^{cruciales}; y el Estado permanecia indeciso
en medio de estas posiciones y el mal fue paulatino ^{se} ^{aumento}
de (venia a este y otras causas: -) ^{Por} ^{que} ^{la} ^{continua} ^{de} ^{esta} ^{deficiencia}
^{en} ^{estos} ^{dias} ^{sabidos} ^{en} ^{toda} ^{inferior} ^y ^{exterior}
^{del} ^{Estado}, no es necesario hacer un ^{pequeño} ^{examen} ^{de} ^{la}
organizacion del ^{encuentro}

